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Debreczen, szép'. 7.
Egybegyűltek a honatyák ismét — 

boldogítani pártunkén, mmdenik a maga 
politikai erkölcse és önérzete szerint — 
a hazát.

Az ellenzéki honatyák is egybe 
gyűllek, munkálni a haza javát és tilta­
kozni a brutális törvénytelenség és poli­
tikai szédelgés ellen — melynek elkö- 
velősével Hazánk függetlenségének és 
nemzetünk becsületének, évszázadok óta 
féltékenyen őrzött drága kincseit, .Bánffy 
Ur és kompánistái elfec-érelgetik —osz­
trák barátságért ! — Osztrák barátság !
_ oh mily sok — becsületes, fárasztó
munka árán fillérenként összekupurga- 
totl milliókat dobtunk már ki érted bután 
és esztelenül !

Egybegyűltek az ellenzéki honatyák 
megszámoltatni a kormányt a politikai 
erkölcstelenségért, melylyel az a nemzet 
legszentebb javait és jogait pusztítja 
minta tékozló fiú apja vagyonát . . . 
Isten áldása működésetekre, melyet ön­
zetlen hazaszeretet és politikai becsület- 
érzet sugall tinektek ellenzékiek! kép­
viselői a meg nem vesztegetett és el 
nem aljasitott kisebbségnek, a mely még 
nem sülyedt odáig, hogy emberi méltó­
ságát eladja pénzért és meggvalázza 
vé'e hazáját, Istenét és önmagát!

Ne h Ugassatok a pénzzel és külön­
böző haszonra való kilátással elvakított 
nagytöbbségnek alávaló gúnyolódásaira 
és kisebbítő szájhősködéseire . . . hiszen 
minden egyes szó, és minden 
frázis, melylyel bennünket a kor­
mány bérenczei szidnak, pénzzel 
van megfizetve ! — meg van határozva 
m nden legkisebb erkölcstelenségnek tör­
vénytelen cselekedetnek és ellenünk elkö­
vethető nemtelenségnek az értéke — 
csak az a fő és elengedhetetlen feltétel, 
hogy az illető tudja magát 
róka ravaszsággal kimenteni, 
szennyesét tudja tisztára mosni s ne 
maradjon a lébe ; ha ilyen módon esz­
közölhető a becsületes ellenzékiek meg- 
gyalázása — kisebbítése, megkárosítása 
■ ez a legfőbb kormánypárti erény, 
melyet drága pénzzel, teli marokkal 
fizetnek !

A régi barbár Spártaiak hires tör­
vényhozójának, Lykurgusnak törvényeit 
alkalmazzák ellenünk kormánypárti szel­
lemben ! — de nem a maga terjedel­
mében, csak annyiban, hogy alattomban 
szabad lopni, — csalni, — sikkasztani, 
sőt gyilkolni is — csak törvényesen ne 
fedezzék fel és hivatalosan lehessen azt 
eltussolni . . . így cselekedhetnek s ilyen

magasztos erkölcsi önérzettöl áthatva 
teljesíthetik kötelességeket a mai kormány- 
rendszer mellett mindazok, a kik arra, 
hogy hivatalukat scviháksággal betöltsék, 
erkölcsileg eléggé szegények, a ministe- 
teriumoktól kezdve le a legutolsó bakterig. 
Szomorú dolog, de tény, hogy ma hiva­
talon belül az erkölcsi kötelességek ki­
játszásának és kigúnyolásának szabad 
tere van, (ez a mai liberalizmus.) A 
scvihákságot kiki olyan mértékben és 
szellemben prak t i z á 1 h a t j a, a mint 
azt neki az ő durva 
ösztöne, haszonleső kapzsisága és er­
kölcsi hitványsága diktálja ! Ma 1 incs 
többé hivatalos erkölcs és hivatalos meg­
bízhatóság, csak a —papiroson, tény­
leg ma már nem létezik, Csupán csak 
egyéni erkölcs és egyéni megbízhatóság.

A tisztviselőkben ma inár fentartas 
nélkül egy perczig sem tisztelhetjük 
többé a hivatalnokot, m.nt ilyent, h '- 
nem a tisztelet csak - z egyéni, mint az 
életnek erkölcsileg és ethicailag kipróbált 
katonáját illeti . . .

Báró Bánffy miniszterelnök urnák 
pedig egyáltalában nincs is fogalma ar­
ról, hogy mi >a becsületes és önérzetes 
magyar állampolgár«. mert hiszen az ö 
»rajongó hívei« között az effajta 
halandó ismeretlen. Ö kegyelmességének 
nócziója sincs arról, hogy öt egy szabad 
polgár önzetlen tisztelettel és nemes lel­
kesedéssel — minden spekuláczió nélkül 
— egy perczig is támogassa, sőt mi 
több, Ö kegyelmes égének a legvadabb 
és legbárdol tlanabb fogalmai vannak a 
„hazafiul lelkesedésre) 1“.— 
(mely pedig a világtörténelemben legtöbb 
csudát miveit minden népnél \)

Ö kagyelmes-ége csak pénzen meg­
vásárolt lelkesedést (állatias fe.hevülést) 
és pénzzel lekenyerezett bérenczcsordát. 
ismer. Az ő politikai fellogása szerint 
hr szonlesés nélkül nincs lelkesedés. — 
Eléggé meggyőzött bennünket a kegyel­
mes ur ebbeli gondolkozásának és mély 
bölcsességének erkölcsi magasztossága 
felől ezen kijelentésével .

,,A lelkesedésolyan, mint
n h é r i n e, csak akkor tartó-
d ikel, ha — besőzatik!“

Ezt a politikai és hivatalos erköl­
csöt a 30 év óta uralkodó kormány- 
rendszernek köszönheti a nemzet. Es 
hogy csordultig leljen a pohár : a kor­
mánypárt hivatalos es félhivatalos saj­
tója égig magasztal minden bűnt, a mit 
a kormány és közegei lépten-nyomon 
véghez visznek, — de porig becsmérel 
és°nyaláz minden erényt és hazafiul 
cselekedetet, a mit a függetlenségiek 
hivatások nemes tudatában elkövetnek. 

A kormánypárti felfogás szerint

minden ember talpig becsületes és ab­
solute tudós, a ki hivatalt visel s a 
kormányt szolgálja; — de a ki a kor­
mány bűnei előtt szemet nem huny és 
az igazat ki meri mondani, az hivatal­
ból kikiáltott gonosztevő és ostoba. És 
ez a hivatalos felfogás ma már dogma- 
szerű meggyőződése minden mameluk 
einbern k, elannyira, hogy ha ma néhai 
való jó Orvos Gyurka — a debreczeni 
csavargók egykori királya élne — és 
Istennek ingyen való különös kegyel­
méből miniszterelnökké declaráltatnék, 
a kormánypárt összes legióia, hozsánnát 
kiáltana néki, szóval úgy mint Írásban 
és égy ugyanazon meggyőződés hangján 
énekelné el minden jól conservált mameluk 
a „Gyurka“ dicsőítésére ezt az éneket 
chórusban : „Te benned bíztunk eleitől 
fogva . . .“ stb.

Egybegyűltek az ellenzéki honatyák, 
vájjon van-e közöttük egyetlenegy is, a 
ki nem igaz lsekkel és becsületes ön­
zetlenséggel akarja a haza 
boldogságát munkálni és függetlenségét 
a kormánypárt politikai rút széd. géné 
ellen oltalmazva — most vagy soha — 
megvalósítani f ?van-é epártban, mely­
hez tartozom* egyetlen ember, a kit 
igaz meggyőződés helyett mocskos ön­
érdek és aljas haszonlesés ördöge vez.it 
— ha ismernék ilyen bitangot : meg­
fojtanám mint egy csibét !

Az ellenzék akcziója.
Debreczen, szept. 6.

Bánffy miniszterelnök tegnap a képviselő 
házban előterjesztést tett az országgyűlés mun­
karendjét illetőleg. Később Kossuth Fer«nu< 
által meginterpelláltatván, kényszerítve volt rá 
hogy — mint tegnap a Lloyd-klubban — a 
kiegyezés kérdésében is nyilatkozzék. Mt lö­
késén konstatálnunk kell, hogy a miniszter- 
elnök urnák a párlkürben és a képvi :előház- 
ban telt nyilatkozata nem teljesen fedezi egy­
mást.

A pártkörben ugyanis Bánffy úgy beszélt 
hogy az önálló vámterület egyszerűen Magyar 
ország romlása volna, ő tehát annak megva- 
lusitágahoz egyetlen lépést nem tesz. Kz a 
hang még a szabadelvűek körében is nagy 
konsternácz'ót keltett és akadtak egyesek, kik 
bátorkodtak kijelenteni, hogy a magyar rniais- 
terelnök egy ily nyilatkozata csak az osztrákok 
amúgy is minden farkast megszégyenítő étvá­
gyat fokozna.

Megállapodás történt tehát arra, hogy a 
miniszterelnök nyilatkozata ne úgy publikál- 
lassék, a hogy azt elmondta, hanem úgy. a 
hogy azt később szövegezték és a mely szö­
vegben már a vámközösség fenntartása azért 
üUitta'ik oda feltétlen szükségnek, mert így ki-
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vánja a magyar közvélemény nagy többsége. 
Nos tehát, ezt a megkorrigált szöveget ismé­
telte ina a képviselőházban BáníTy Dezső, mire 
a munkarend kérdésében nagy s erős vita in­
dult meg.

Az ellenzék fel kívánja használni ezt az 
alkalmat, egyrészt hogy vi ágosságot derítsen 
a kiegyezési tárgyalások misztikumaira, más­
részt, hogy az ország közönségét tájékoztassa 
arról, hogy az Ausztriával való kereskedelmi 
rendezkedésben, milyen megoldás felelne meg 
az ország érdekeinek. Ez a vita, mely már 
ma is nagy arányokban indult meg, értesülé­
sünk szerint el fog tartani legalább három 
napig. Hogy a Ház ezután se fogyjon ki a 
tanácskozási anyagból: arról is az ellenzék 
fog gondoskodni. Két indítvány fog ugyanis 
beterjesztetni. Az egyiknek az a tartalma, 
hogy a Ház fejezze ki rosszalását 
afelett, bogy aközösminisz- 
terek, névszerint Goluchovszki 
s K á 1 1 a y, bele mertek avatkozni az 
Ausztria és Magyarország közt folyó kiegye­
zési tárgyalásokba.

Indítvány alakjában történjék-e ez a til­
takozás a közös miniszterek törvénytelen sze­
replése ellen, avagy más alakban, a mely több 
teret enjed a diskusszíónak, arról most foly­
nak a tanácskozások.

Szóvá készül tenni az ellenzék végül a 
czár békeakezióját is. Visontai Soma ugyan 
holnap interpellálni fog ebben a dologban, ez 
azonban nem zarja ki, hogy a Húz más for­
mában feltalálva, behatóbban ne foglalkozzék 
a kérdéssé'.

Egyszóval az ellenzék akczióra ké-züi 
s nem leheleden, hogy bekövetkezik az a 
Bánffy-regime óta példátlan eset, hogy a Ház 
munkarendjét nem a miniszterelnökség mi­
niszteri tanácsa, hanem maga a Ház álla­
pítja meg. _______

BELFÖLD.
Kossuth Ferencz interpellücziója :

Szeptember 3 rol Kossuth Ferencz sürgős in- 
terpellácziója a miniszterelnök utján az egész 
kormányhoz.

Dér.
A «Debrfcczcn» eredeti tárczája.

Késő ősz voll. Bus öreggé váliozott az 
idő. A hideg szél vadul panaszolta a csupasz 
fáknak, sárgult faleveleknek, hogy nincs mar 
mit remémi.

Valami fájó hangulat vett erőt mindenen 
valami kitnondh itai an életun'ság fogta el a 
nagy természetet és az elnyűtt kopott hangulat 
ráragad az emberre, belopódzik a szivekbe és 
elzsibbasztja a lüktető vert.

A szürke félhomály komor lomhasággal 
tolvajkodik be a szobába. E'sötétiti a bútort, 
a pulitirozolt szekrényt, az ósdi képeket meg 
az aranykeretea tükröt

Azt az őszülő kis embert pedig, a ki 
ott öl az asztal mellett és serényén dol­
gozik egy halmaz Írásban, egészén körül öved­
zi, hogy még sötétebbe, még fásultabbá legye 
a kedélyéi.

Csak egy pillanatra mosolyodnék el az 
égbolt csak egy árva napsugár szökhetnék be 
az a Inakon, hegy egy perc/.re felvidítaná ezt a 
borzasztó komorságot.

Az az ember, aki az asztal mellett ül 
és dolgozik, negyven éves. A haja felig ősz, 
a homloka hideg ; az arcza sovány és a ba 
juszát nyírja.

Szúró szemeivel (öl nem tekintene, csak 
ir, meg ismét csak ir. Hol belül, hol számot 
vet a durva adóhivatalbeli papírra.

A toll egyformán halad kezében. A vi-

Tekintve, hogy az 1898 : I. t.-cz. 3 §-ába 
előirt eset beállott és az úgynevezett kiegye­
zési javaslatok csak szeptember havában len­
nének esetleg beterjeszthetek a bécsi birodal 
mi gyülé.ire a törvénybe iktatott május 1-e 
helyett.

Tekintve, hogy köztudomásúlag a ma­
gyar és osztrák kormányok a kiegyezés tár­
gyában hoszszan tárgyaltak, kérdi :

1. Milyen szándékai vannak a kormány­
nak arra az esetre, ha a birodalmi gyűlés ha­
tározatképtelennek bizonyulna ?

2. Milyen elvek alapján szándékozik a 
kormány az 1898 1, Vcz. 3. szakaszának eleget 
tenni ?

3. Mikor szándékozik az 1867. XII. t.cz. 
68. szakasza alapján leendő állandó szabályo­
zás iránt a magyar országgyűlés elé az 1898. 
I t.-cz. 3 szakaszának értelmében javaslatokat 
terjeszteni ?

Országgyűlés.
Bánffy báró egy kis furfanggal élt a 

Hátban. Tudva azt, hogy az á'tala előter- 
esztendő munkarend javaslat oly gyatra, hogy 
az az ellenzéket sem nikép sem fogja kielé­
gíteni, azt eszelte ki, hogy elejét veszi egy 
esetleg meginduló munkarend vitának azzal, 
hogy eleve kijelenti, miszerint a kiegyezésről 
majd rögtön Kossuth Ferencz interpeliácziója 
után fog felelni.

Az ellenzék azonban tullátott a minisz­
terelnök ur eszén és megakadályozta a báró 
Iavasz tervét. Oly munkarendvita indult meg 
a Házban, melynek a vége ma még nem lát­
ható be és minden valószínűség szerint nem 
lesz be átható holnap sem.

Az ellenzék már ma megragadta az al­
kalmat, hogy megmutassa, hogy nem engedi 
magát semmiféle diktatúra által terrorizáltatni 
és történtek kijelentések, melyekből a kormány, 
ha akarja, megértheti, hogy a magyar kép 
viselőház meg fogja tudni akadályozni azt, 
hogy ismét kijátszák az or>zág jogait.

Az ellenzék hangulata emelkedett és min­
den erőszak, amelyet a kormány megkísért 
csak még jobban fokozza harczias kedvét.

A mikor az elnök bejelentette Bjrzeviczy 
lemondását az alelnökségről, perczekig tartó

Iá gért meg nem szaladna ; lassabban se 
megy. csak egyformán, mindig csak abban 
a kétaégbeejtő egyformaságban Szürke, fáradt 
lelke tunyán kiséri a leirt sorokat. Arcz- 
izmai meg-meg randulnak néha, mikor az 
őszülő fej nem tudja elég gyorsan uláuna 
gondolni, amit a toll leirt.

Negyven éves korában jutott eszébe en­
nek a fásult embernek, hogy megnősüljön. 
Megnősült szokásból. Mindenki teszi, ö is 
megtette és azt hitte, hogy evvel a tettevei 
leróvta minden, de minden kötelességét ; — 
minden adósságát, ameiylyei a társadalom­
nak tartozott.

Feleségül vett egy gyermeket, egy ked­
ves 17 éves gyermeket ; a kinek olyan külö­
nös, álomszerű ez az egész történet, hogy 
ő többé nem leány, liánéin asszony.

Felesége annak a nyírott bajuszu em­
bernek, aki ott ül az asztal mellett és ir, 
hol betűt, hol meg szamot és most arra gon­
dol, ha ugyan egyáltalán gondol valamire, 
hogy azt a temérdek írást le kell robotolni a 
hónap végéig.

A fiatul asszony az ablak mellett ül és 
bámulja, hogy mennyire megöregedett a ter­
mészet.

Alig egy pár hónappal ezelőtt még meny­
nyire örült a tavaszi napsugárnak, mikor 
dicsekedve járta be az ismerősöket, hogy 
menyasszony.

— Hogy múlik az idő I — sóhajtja szo­
morúan.

helyesléssel honorálták az ellenzéknek ezi a 
diadalát a képviselőházon esett sérelem meg. 
torlása ügyében.'

Az elnöki előterjesztések során Szilágyi 
még bejelentette, hogy Eötvös Károly a gor. 
mány ellen egy bizalmatlansági indítványt ter­
jesztett be, melyet hétfőn fog indokolni. Végül 
pedig az interpellációs Könyvbe beirt három 
interpelláció tárgyalását a mai ülés végére (él 
2 órára tűzte ki.

A mikor ez megtörtént, felemelkedett 
Bánffy és a képviselőházat talán 5 napig fog­
lalkoztató munkarendet lerjesztett be, malyben 
a kiegyezés ügye egy szóval sem volt em­
lítve.

Búnffynak ez a tartózkodása felszó. 
lalásra Lírta Szentiványi Árpádot, a nemzeti 
párt alelnökét.

Apponyi Albert gr. aki erős táma­
dást intézett Bánffy ellen, kimutatta, hogy a 
miniszterelnöknek a szabadelvű pártban tett 
nyilatkozata szomorú és nyomasztó bizonyos­
ságot szolgáltatott és ez az, hogy a Kormány 
a nemzet önállósága érdekében semmit sem 
óhajt tenni. Ez pedig ezt bizonyltja, hogy ne­
künk Magyarországon két közjogunk van. Az 
egyik, mely a törvénykönyv lapjaiban világo­
san le van fektetve, a másik meg az, melyet 
egy tömeg által támogatott diktatúra ránk akar 
erőszakolni. A kormány az, mely a maga el­
járásával olyan kényszerhelyzeibe akarja hozni 
az országot, melyből csak beláthatlan zavarok 
árán tudna kibontakozni. A mit a kormány 
tesz, az meghamisítása a parlamentáris kor­
mányrendszernek

Apponyi beszéde a legnagyobb hatást 
keltette az egész Házban. Gajari Ödön pró­
bálta a hangulatot megzavarni azzal, hogy az 
ellenzékei tette fele'ősse ez év elején beállóit 
törvényenkivüli állapotért, de más', mint gu 
nyos derültséget ébreszteni nem tudott. Csak 
egy mondása keltett figyelme', azzal is elá­
rulta, hogy az 1898 : I.-cz. számára a sza­
badelvű párt egy saját külön értelmezést ta­
lált ki mara.

Az idő ezalatt nagyon előre haladvan, az

Kicsi fejecskéjét tenyerébe hajtja. Gon­
dolkozik. Hátha jutna eszébe még valami. 
Dehogyis jut. Olyan zavaros ma minden gon­
dolata. Általában nem tud gondolkozni. Ó. ákig 
el bámulja az ablakon keresztül a megvénült 
te rmeszetet.

Dohát ugyan mit tud nézni ezen a beteg 
világon ? Csak még jobban elkedvetleníti. —- 
Hií-zen már most is egészen elbusitotta ez a 
szomorú kép, majdhogy sírva nem fakad.

Pedig máskor is csakúgy váltakoztak az 
évszakok, S ő minden esztendőben végig élte 
a nap.ugaras tavaszt, meg a szürke, esős őszi 
délutánokat. Látta rügyezői a gályát ; nyílni 
a rózsái ; hűl ani a megsárguit falevelet ; de 
még csak eszébe se jutott megkönnyezni az 
őszi hervadást.

És most nem tud hová lenni a gondo­
lataival.

Egyszerre úgy éizi, hogy egészen egyedül 
van ebben a haldokló világban. Elhervadt a 
rózsa, elfonnyadt a fűszál és elszálltak az ö 
ábrándja1.

Hová szálltak, hová lettek ?
Hova szálltak el azok az édes, kedves 

ábrándok, a melyek tündérkópekkel szőtték 
be leányálmait ? I

Borús kis fejecskéjében lassanként osz- 
lani kezdett a homály ; azok az ábrándos 
képek jöttek vissza sorra, — misztikus köd­
ben, — úgy, a hogy megálmodta az első sze­
relmet.

Révedező szemeivel az őszi világot nézi ,
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elnök feltette a kérdést, hogy az interpellá 
ez ók még ma kerüljenek a sorra, vagy foly- 
teVa^sék e a munkarend-vita. Nyomban négy 
oldalról is hoztak névszerinti szavazást kérő 
iveket, melyekben a munkarend-vita folytatása 
fölött kértek szavazást, de Szilágyi mosolyogva
mondotta ;

_ Erre még nem lesz szükség. Vegyétek
vissza !

Es csakugyan nem lett, mert az egész 
Ház hozzájárult ahhoz, hogy a napirend fe­
letti vita holnap folytáttassék, az interpellá­
lok pedig ma rr.egtétessenek.

Ekkor Kossu'h Ferencz előterjésztett e a 
magi interpelláczióját, melyben utalással az 
ismert körülményekre, felvilágosítást kér a 
kormánytól a bécsi tanácskozások felöl.

riz interpellácziót nagy figyelem között 
hallgatták meg minden oldalról, Bánffy pedig 
rög ön felelt.

Felelete olyan volt, mint azt előre vár­
ták. Kijelentette, hogy ő nem engedi magára 
é, a pártjára a függetlenségi párt programúi­
ét ráerőszakolni. Neki az ország független­
sége nem programm I

_ Nem is programra az, hanem törvény,
vi'ágositják fel Bánffy urat.

Ez a mondába oly ellentmondással talál­
kozott, hogy Bánlíy psrezekig nem tudott 
szóhoz jutni. Hamarosan be is fejezte mondó- 
kájat, kérve, hogy a válaszát vegyék tudó
másul. *

Az egesz Házban oly nagy zaj és 
nyugtalanság volt azonban, hogy Szilágyi 
csak nehezen tudta a tanácskozást lehe'ővé 
tenni.

Kossnth felemelkedett, hogy Bánffynak 
válaszoljon. Kossuth körül azonban még 
mindig forrongott a baloldal, az elnök hiába 
csöngetett, mig végre Szilágyi igy szól :

— Kérem Pichler képviselő urat en 
gedje, hogy Kossuth képviselő ur beszél­
hessen.

Ez az intés hangos derültséget fakasz­
tott mindenütt, a nevetést hamarosan csönd 
váltotta fel és ebben elmondhatta Kossuth, 
hogy a miniszterelnök válaszát nem veszi

tudomásul. A többség azonban tudomásul 
vette.

Holnap a Ház folytatja a munkarend­
vitát, mely nagy arányokat fog ölteni.

Uj törvényjavaslatok.
Bánlíy Dezső br. miniszteréinek: A ke­

reskedelmi miniszter távollétében egy «javasla­
tot jerjeszt be a kovácsháza—csabai keskeny- 
vágányu helyiérdekű vasút engedélyezése tár­
gyában.

Erdély Sándor igazságügyi miniszter: 
Benyújt egy törvényjavaslatot a polgári jog­
segély tárgyában Hágában létrejött nemzet­
közi egyezmény beczikkelyezéséről.

Előbbi a közlekedésügyi, utóbbi az igaz­
ságügyi bizottsághoz utasittatik.

Az egyházkerület! Értekezlet.
— Saját tudósítónktól, -•

Debreczen, szept. 6.
A délelőtti szakbizottsági elő értekezle­

tről már tegnapi számunkban is megemlé­
keztünk. Az irodalmi szakbizottság tehát ki 
mondja, hogy szükségesnek tartja a protestáns 
napi lap létesítését es a kérdés minden rész­
letének megvitatására egy 7 tagú biz. kiküldé­
sét hozza javaslatba. A bizottság tagjai ügy­
szeretete és szakértelméről fel teaszük, ugyan 
hogy a kérdést minden oldalról behatóan ta­
nulmányozza, kedvező döntést megkönnyítő 
javaslatot fog beterjeszteni a jövő — 1899-iki 
értekezlet! közgyü ésre . . . s ezt egy jó lé­
pésnek ekinthetjük a czélfelé. Ámde ha egy- 
egy lép st ilyen megfontolva, vagyis inkább 
vontatva tesznek, mikor érnek a ezé hoz. Az 
intő es a nehézviszonyok, amelyeket az uUva- 
moutanismussal szemben — tegn..pi vezér- 
czikkünkben némileg ismertettünk is — rend­
kívül sürgetős ... ily haladas mellett pedig 
alig lehet reményiem, hogy a jövő század első 
nap ugarát a p ot. napilap első számából 
üd, özőljék.

Az ultramontán sajtó pedig addig is ked 
vére garázdálkodhat s evvel szemben a pro­
testánsoknak még megfelelő sajtó orgánumuk 
se legyen önvédelmükre, a közvélemény tájé­
koztatására, a támadás visszaverésére sat ? 
Bizony olys-’erü állapot ez, mint amiről a 
LÖrténelem mondja : »Dum Roma consiliit 
Saguntum pe.d.dit« Hát az irodalmi szakbi- 
zotttság nem léphetett volna egy mar a szat-

de gondolatai oda kalandoztak valahol a kis 
hálókamrában. Emlékszik is már. Olyan igen 
igen kedves vólt neki az a hálókamra

A kis ablak tele volt virággal ; majo- 
rána, rezeda, fuxia nyíltak egymás mellett. S 
aztán, a mikor akarta, az ablakra vonta a 
függönyt s behomályositotta kis fészket.

Milyen kedves ez a félhomály. Istenem 
milyen kedves, A félhomály az ábrándok vi­
lága, — a világosság a valóságé.

Beült egyetlen foteljébe es a sötétség 
megelevenedett.

Ab, nem lehet azt leim1, ki tudná azt 
leírni ? A nyoszolya sokat tudna regélni, meg 
a selymes fehér pärna. Igen, bizonyara sokat 
beszélne, könnyes, kisirt szemekről, ábrándok- 
fól, meg egy aranyos kis bohó gyermek leány- 
fél, aki hallott beszélni a szerelemről ; olva­
sott róla regényekben, — de nem ösmeri. S 
mikor a kíváncsiság felizgatta minden csepp 
vér«t : ellog a a vágyakozás, meg akarta 
ismerni, megtudni, megálmodni minden áron.

S lázas álmaiba odaszövődütt annyi, de 
ennyi rózsás kép.

Hulló könnyeit felszántotta a párna. El­
nyomót', titkos sóhajtásaira a zizegő szellő 
'eleit; s tele bűvös bájjal elfogta a sejtés, 
~ de horn tudta még sem, hogy mi a sze­
relem.

Emésztette magát, gyötörte a lelkét; de 
Cs»k sejteni tudott, tündérregékbe illő meséket 
sejteni,

Bemegő ajka mindig azt sóhajtja, égő

mári értekezlet! közgyűlés óta elkészült, kimé 
ritő, száinadásilag is precizirozolt tervezettel 
a mostani közgyűlés e é, hogy már ez határo­
zatával megpecsételte volna a kérdés sorsát a 
legalább a lélekölő bizonytalanságból kimen­
tett volna !

Lám a Téli Újság szerencsésebb. Persze 
hogy ez él, de nem az egyház kegyelméből s 
könnyű azt kívánni, hogy éljen is állandóan, 
amikor nemis akar meghalni ; nemis kivan ál­
dozatot.

A délutáni értekezlet.
Az értekezlet! választmány összegyűlt d. 

u. 4 órakor a kollégium kis tanácstermében 
Kiss Áron püspök, Gr. Dégenfeld 
egyházker. gondnok mint elnökök vezetése 
alatt. Jegyző: dr. Bariba Béla. Jelen­
voltak Balogh Ferenc« lelkészt, S t - 
m o n f f f y Imre kir. tanácsos polgármes­
ter világi alelnökök. Széli Kálmán, tlulyás 
Lajos. Kölcsey Antal, Dr. Farkas Antal Csi- 
ky Lajos, Kiss Albeit, dr. Imre József, 
Soltész János, Zsigmond Sándor, Nemethy La­
jos, Dicsői! József, Nagy István, Harsánvi 
Sándor, Jászter József Gsernák István, Sülő 
Kálmán, dr. Nagy Zsigmond, Márk Endre, 
Soltész László, Révész Mihály S. : Szabó Jó­
zsef, Zoványi Jenő, Nagyváihy Ferencz, Imre 
Sándor sat. választmányi tagok és érdek­
lődők.

A szokásos üdvözlés után a meg nem 
jelenheteit választan, tagok mentő leveleit ol­
vastak fel. Ilyenek voltak dr. Erdős Józsefé, 
ki az ünnepies istentiszteleten tartandó szó­
noklatával mentette ki magát Dr Varadi Zsig- 
tnond és György Endre.

Az egyházi adózás nehéz ügyében kikül­
dött bizotts ig jelentését és véleményét, hogy 
az egyházmegyék vé einénye mé : részben be 
sem ér ezett, tehát az ügyet jövő közgyűlésre 
halásszák, a vélemények beküldését pedig 
megsürgessék : a nagy választmány magáévá 
telte s a javaslat ez értelemben megy a köz­
gyűlés elé.

Hát ime a legfontosabb ügyek ily majd­
nem megfeneklett állapotba jutnak, még pedig 
az egyházmegyék indolenciája miatt. Egy ev

szemei, lángoló arcza, mind, mind azt beszéli, 
hogy szer ,nék szeretni.

S most, hogy erre gondol : ismét erőt 
vesz r jta az az órületes vágyakozás. Karjai 
reszketnek, arcza lángol, szeme tüzb" í van. 
Nc.n tud magán uralkodni többé, n in. böláll 
a s.,ékről s odavánszorog ahoz az őszülő 
kis .nberhez és fülébe súgja reme ő, elfuladó 
hangon :

— Szerellek, szeretlek.
Csodálkozva tekint föl az írásból az 

ember. Szúró szemeit ráveti az asszonyra :
__ Hát téged mi lelt. mi koll ? kérdi —

mi' akarsz ? . . ,
Az asszony elsáppad. Úgy érzi, mintha 

hideg, fagyos szél cseona forró arczába. Élői­
ben zsibbad a vér. Igen, ez a dér, a mely 
egyszerre lepi meg a fiatal hajtásokat, hogy 
elfonnyassza.

A fiatal asszony egy darabig csak áll 
egy helyben ; aztán szótlanul visszatámolyog 
ismét az ablakhoz.

Boldogtalan fejecskéjét ráhajtj* két kar- 
jura és elkezd csendesen zokogni.

Az az ember pedig megint felvette a
t01 ^Mutató ujjAval megkereste a félbemaradt 

szót és folytatta az írást, ahol elhagyta, mert 
nagyon sürgős számadások voltak azok és 
okvetlenül el kellett készítenie a hónap vé-

Pásztor Mihály.

kevés egy ilyen égető ügy megvitatására s 
a megállapodott vélemény beterjesztésére ?

Az egyházi fegyelem gyakorlására vonat­
kozó javaslatának ké-zenietét Soltész János 
bejelentette s ezt tudomásul vették.

A diákonissza-intézetfelállításáról, a deb­
receni egyháztan: cs és hat egyházmegye je­
lentése érkezett be, a melyek a közgy. .* ie 
terjesztetnek.

Belogb Ferencz az alapszabály módosí­
tására kiküldőit bizottság előadója beterjeszti 
a munkálatot. A választmány bizonyos módo- 
sitáso ikal terjeszti a közgyü és e'é. — Érde­
kes vit„t hallottunk itt az. egyházkerület! érle- 
kezleti tagságra felvétel megkivánlatósága fe­
lett hogy t. I. benne legyen-e a szabályzatban 
a felvevőt illetőleg megkívántaié erkölcsiség 
jellemzése, pé.d. ilyen jelző »fedhetetlen« vagy 
el kell hagyni minden je zest. Vájjon u y ki­
válóan erkölcsi testületnél, mint. egy egyház- 
kerületi ér ekezlet : jöhet e csak kérdésbe is, 
hogy tagjai csak feddhetetlen erkölcsüek le­
hetnek s hogy ezen jelző foglaljon e helyet a 
szabályzat mégha táró ásába, ami csak vala­
mire való társulat erkölcs-minősítési szabály­
zatából sem marad le. De hit itt. a szeretet 
vallásai hangoztatták nagyon. Bizonyara a 
szeretet e legnagyobb erkölcsi érzés hivatalo­
san sem kényszeríthető a nem feddhetetlen 
jellemű emberekkel való közreműködést cé zó 
társulásra.

Az irodalmi szakosztály elnöke a meg­
alakulásról jelent, ami örvendetes tudomásra 
szolgál, javaslatai a tanácskozások menetének 
szabályozására s hogy felolvasások nemcsak 
gyakorlati, hanem tudományos munkákra is 
kiterjesztessenek a közgyűlésen s ez ha kell, 
necsak egy, hanem két napra is kiterjedjen 
— a közgyűlés elé utaltattuk. — Meg kell 
itt jegyezni, hogy az értekezletek mindene k- 
felnti gyakorlati teendők feletti megállapodá­
sok végeit tartandók, a tudományos felolvasá­
soknak mást tért kellene választani s ezek­
nek is szakközlönyről gondoskodni, mert. he-

* ■: t.
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ö'elm az értekezletbe m1 ndent meg 
nap tartana éppenséggel nem lehet.

A nevelési szakosztály még csak ezután 
alakulna es különösen a szatmári nőnövelde- 
vel kapcsolatosan felállítandó nőtamtokepzó- 
ről csak akkor szólhatnak, ha ily intézetnek 
Debreczenben felállításáról már döntöttek.

Hát bizony igy nem lehet felpanaszolni 
bogy a mi tanitóoőképzö ügyünket robamie- 
pésekben vezetik előre 1

Az egyháztársadalmi szakosztály is csak 
megal.tku1. — Az értekezletnek éppen e 
szakoszialy müködésehen volna leggyakorlatibb 
és legüdvösebb feladata, hogy egyhazunk elveit 
es munkás érzései a lersailaiom minden réte­
gébe beplantáljuk. s mikor az ultramoniantiz- 
mus által mar e téren annyira tulszárnyauat- 
tunk mi még az egyliázxerületi értekezlet 
megalakulása óta is e szakosztálya k csak 
leendő megalakulását hangoztatjuk I

Kimaradt tagok pó 1 ólajg szakosztályokba 
soroztának. ;

Számvizsgáló bizottság tagjaiul ; S z é I I 
Kálmán, G s e r n á k Is van, G ti 1 y á s 
Lajos küldetnek ki. Miért nem tartják itt is 
meg a vegyes — lelkeszi es világi tagokból 
kiküldést V

Erőss Lajos az elhalt Joó István helyére 
vál. tagul ajánltatik.

A jövő évi értekezlet! gyűlés helyéül Hód 
mező Vásárhely ajánlkozott, ami köszönettel 
veve.i tudomásul, ajanlóiag terjesztik a köz 
gyűlés elet

Az ismerkedési estve.
Minden nagy zaj nélkül folyt te. 125—135 

egyén, férfi és kevés nő volt jelen összesen. 
Egy régi tanító tanítványával s megfor­
dítva ; egy hajdali tanuló vagy iskolatars 
iskolatarsavai találkozva jól éreztiették mago­
kat; de mintha az egészre valami nyomott 
hangulat nehezedett volna?! Annyi bizonyos, 
hegy az ősi szokás szerinti pohárköszöntések 
is kimaradtak innen, pedig jelen voltak a 
világi föelnök, a lelkész! a elnök, iráoyladó 
férfiak lohnen, akisnek erdeinek minthogy 
megfizetni nem lehet — igy szokták legaiabü 
méltányolni. Vájjon minek lehet ezt tulajdoní­
tani, hogy ilyen is elmaradt s eppen az egy­
házkerület központjában sokkal kevesebb 
számmal jelentek meg, mint a múlt evben 
Szathmáron s még kevésbé emelkedett hangu­
latban ? . . .

Tíz órakor már oszlottak.

HIKE K.
Egyházkerületi eg Tháji

értekezlet.
Debreczen, szept. 7.

Az isteni tisztelet.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület egyhá­

zi értekezlete a mai napon folyt le, a kollé­
gium dísztermében. Mielőtt azonban a tulaj- 
donkepeni tanácskozást megkezdték volna, reg­
gel 9 órakor a nagytemplom!)m gyűllek ösz- 
sz.e az értekezlet egyházi és világi tagjai hogy 
Isten segítségül hívásával kezdjék meg Istenek 
te sző munkájúból.

A tágas templom valaindnnvi középső 
padjának első három sorát az ertekez et tag­
jai részére tartották fenn az egyházi hivatal 
a többi padokat pedig zsúfolásig megtöltötte 
varost közöns-g. Az értekezlet tagjai egycso- 
porthan erkeztek a templomba Kiss Áron 
püspük es gr. Bégen féld József fő- 
gondnok, e rtökük vezetése alatt s elfoglaltak 
helyeiket. Az esperesek az urasztala kiirü 
levő székekei foglalták el. A papi székeken 
egyfelől Kiss Áron püspök es az isteni- 
tisztelet szónoka dr. Erdős Józs f tcol 
tanár, másfelől a debreczeni ev. ref. egyhtz 
lelkészei foglaltak lieyet.

Az istentisztelet a LXXXIX. zsult. 1. 3. 
4. verseinek eléneklésóvel kezdődött Nagy 
András debreczeni kantor orgonista veze ése 
mellett, tnelvnek végeztével a szószékre lépett 
dr. Erdős József debr. theol. tanár es 
Pál 1. lev. 11. r. 9. v alapján gyönyörű bo 
zédet tartott a keresztyéni méltóságot leg-

hivobben visszatükröző királyi papságról,mely­
nek végén lelkesen aposztrofál'a az összegyűlt 
lelkészeket, hogy legyenek Krisztus követésé­
ben méltó utódai a hitvalló magyar lelkészek­
nek s a többi mártíroknak. A remek szónoki 
mü mély hatást tett uz összegyűlt közön- 
ségre.

Mikor pedig dr. Erdős a szószékről le­
lépett, a nagyszámban összegyűlt közönség 
emelkedett lélekkel a 179. dics. 10. v. hangj i 
mellett oszlott szét.

A közgyűlés.
Az értekedet tagjai az Htenitiszlelet 

vége/tevel a kollégium dísztermébe vonultak, 
ahol fél 11 órakor f.gla ták el helyüket a 
zöld asztal mellett. Kiss Áron püspök és 
gr. Dégenfeld József főgondnok, elnökök , 
Balogh Ferencz hittanár es S i rrt o n f f y 
In re ktr. tan., debreczeni főgondnok, alelnö- 
kök, dr. Erdős József és dr. B a r t h a 
Béla jegyzők, György Endre, Dunshidy István, 
S'.abó Jtnos, Padrah Sándor, Szé 1 Kálmán, 
Medve Kannán, Kiss Albert, Soltész János, 
Görömbet Péter, Ka ló- Tivadar, Stkó Endre, 
Széli György, Segesvári József, Somogyi Pál, 
Dicsőfi József, Mitrovics Gyula, Német hy 
Lajos, Dóczi fmre, Sass Béla, Osvárth Ferencz, 
Lengyel Imre, Márk Endre, Kumlóssy Arthur, 
Oláh Károly, Zstgmoud Sándor, Mark Ferencz, 
Ronc<ik Lajos, Gulyás Lajos, Erőss Lajos.

Kiss Áron püspök hosszabb beszédd 1 
nyitotta meg a gyűlést a tagok élénk éljen­
zése között jelentvén ki, hogy elfogadja tíz 
elnökséget, mert egyházát mind-n irányban 
szopálnt Kivanja mig csak ereje bírja. Hang­
súlyozta beszéde további folyamán az értekez­
let szükségét, fejtege te annak eszközeit és 
hatását.

Az elnöki megnyíló elhangzása után gr. 
Dégenf eld József vette át a gyűlés ve­
zetései s felhívta Soltész Jánost, hogy 
térj ssze elő a nagybányai egyházmegye in­
dítványát. az egyházi fegyelem 
gyakorlásáról.

Az elő idő ez egyházi fegyelem gyakor­
lására több módszert ajanl, melyeket részle­
tesen Indokol s hangsúlyozza, hogy alapelvet- 
kir. szeretet és a javítás.

Az előadáshoz többen szóltak, köztük 
Márk Ferencz, ki szigorúbb elveket kivan’ 
az egyházi fegyelemben alkalmazni s azért 
nditványozza, hogy a javaslatot adják ki egy 

albizottságnak avagy valamelyik szakosz­
tálynak.

Erőss Lajos általános szempontból 
Márk Ferencz szavaihoz csatlakozik s aztán 
részletesen foglalkozik a javaslat pontjával, 
melyeket jelen alakjukban el nem fogadhat, 
mert ő nem tudná megmondani, vaj ion refor- 
máczió kezdeten volt idők voitak-e roszabbak 
vagy a a maiak ezert olyan szigorú egyház­
fegyelmet kíván alkalmazni, mely még a kom- 
munikáczióig is elmegy.

Dicsőfi József az egyházi fegyelmet 
színién szük-égesnek tavija, de nem mellet e 
odáig, hogy exkommunikácziót is szükségednek 
tartaná, azt tehát kiküldendő bizo tságnak 
figyelmébe ajánlaná.

Ferenczy Gyula szintén Márk 
Ferencz nézeie ellen szól, mert nem tartja 
az egyház szerepét egynek a büntető bíró­
ságéval, hanem vigyük át a közéletbe azt a 
tudatot, hogy nem olyan könnyű dolog ma­
gyar reformátusnak lenni, hogy arra elég vo­
lta a megkereszieiés, hanem ennek kötél zetl- 
ségei is vannak. Ami a praktikumot illeti, 
hangsúlyozza, hogy mivel az értekezlet min­
denkire kötelező határozatot úgy -em hozhat, 
ezért nem tartaná helyednek a tárgy felett 
való döntésnek más gyűlésre halasztását,ha­
nem indítványozza, mondja ki az értekezlet, 
hogy az egyházi fegyelem gyakorlását az ed­
digieknél hatályosabban az előadó indítványa 
szell-meben szükségesnek tartja s a munka­
latot a tagoknak figyelmébe ajánlja s az egy­
házkerületet a fegyelmi szabál ok alkotására 
kérje fel,

Z a i g m o n d Sándor hangsúlyozza, 
hogy az egyházk, közgyűlés e szabályrende­
let elkészité.vre már fel van liiva, ezért te­
hát a Ferenczy javaslatát ennek a résznek 
mellőzésével kéri elfogadni.

Z o v á n y i Jenő úgy látja, hogy az 
egyházi törvény készítői — gondoltak az 
egyházi fegyelem gyakorlására, de végrehajta. 
sára nem gondol’ak, ezért ő a bizottsághoz 
küldést szükségesnek tartja.

A diakonissza képző in'ézet mint 
kegyes óhajtás a debr. lelkészi karnak a debr. 
presbyterium által elfogadott véleménye nyo­
mán, a jövendő ál al hozható jobb viszonyok 
közti teendőnek tartatik fenn. Azonban az ér­
tekezlet nem ejti el az ügyet, hanem a nagy 
választmányhoz visszatéietik további beható 
tanulmányozás vegeit.

Gyűlés folytatása d. u. 4 ó. Da ezen ha­
tározatokról lapunk csak holnap értesíthet.

* Hirdetmény. Debreczen sz. kir. város 
adózó lakossága er esiltelik, hogy a várost 
hazipén^ár 1899 évi költségelőirányzata az 
1886 XXI t. ez. 17, §-a érie mében a városi 
számvevői hivatalban f. év S'.ept. hó 7-ik 
napjától kezdődőltig 14 napi közszemlére ki­
lét lett,ahol az a hivaialos órák alatt megte­
lt-m ha lő. Az ezen költségvetés ellen ne’a án 
feimeriilh-tö észrevételek ugyancsak az 1886. 
XXI. i.-cz. 17 §-a szerint a f. évi szeptember 
havi rendes közgyűlési 5 nappal megelőzőleg 
a városi tanácshoz adhatok be. Debreczen, 
1898 szept. 5. A városi tanács.

* «A kézügyesitő egyesület« Slöjd mű­
helyében (Szt. Anna utcza; bejelentési hiva 
tál épülete) a tanítás szeptember 14-én veszi 
kezdetét. A tanulók három csoportra osztatnak

m. famunka, agyagmintázás és Carlonage
csoportjába, a famuukát^Vasárhelyi József ev 
ev. ref. tanító.az agyagmintázást Tóth And­
rás szobrász,a kartonmunkat Simon István ev 
ref tanító tanítja. Beiratkoz,hátik bármely tan­
intézet növendéke szerdán és szombaton d. u. 
a tanműhelyben vagy Szántó Győző igazgató
urnái a kef-gyárban. Tandíj egy hónapra 30 
krajezar.

* Bűvészeti előadás. Tegnap este mu­
latta he C a r m e I i n i M. bűvész a Hun­
gária kávéhazban csodálatos ügyességet. Az 
előadásnak érdekesnél-érdekesebb mutatvá­
nyait bámulattal nézte végig a kávéházit 
zsúfolásig megtöltő nagy számú közönség. Car- 
melini ma és holnap az Angol királynő szál­
loda éttermében tart előadást egészen uj mű­
sorral. Ha valaki gyönyörű és titokzatos mu­
tatványoknak akar szemtanúja lenni, úgy 
nézze végig a mai előadást !

* Savanyú a szilva. B o z o k i Sán- 
dorné tegnap felment a Hatvan utczára szilvát 
vásárolni. Ki is töltetett a kosarába két litert 
Csak ezután kóstolta meg a szilvát s mert na­
gyon savanyu voll, visszaöntölte. Aztán elment 
Boros testvérekhez vásárolpi s midőn a meg­
vet áruk értékéi ki akaria fizetni, rémülten 
vette észre, hogy 8 frtot tartalmazó pénztáf- 
c-zája eltűnt, Azonnal visszament a Hatvan 
utczára s attó1 az embertől, kitől a szilvát 
akaria vásárolni, követelte a pénzt, mert a 
tárczát minden valószínűség szerint a szilvá­
val együtt kiöntötte. A pénzt azonban nem 
kapta vissza, Így kerüu a dolog a rendőrség 
elé, amely megindította a vizsgálatot Juhász
György m esket lakos ellen. Miután Juhász 
tagadta, hogy a tárczát megtalálta volna és 
semmi bizonyíték nem volt arra nézve, hogy 
Juhász, kezén veszett volna el a tárcza a 
a rendőrség a vizsgálatot megszüntette. —- » 
szegény asszonv, a kinek ez az összeg egesz 
vagyonát képezte, sirva távozott.

* Felsült csalók. Vasárnap egy átulakó­
ban levő asszony elment Lőw Zsigmond rövid­
áru kereskedőhöz vásárolni. Midőn fizetésre 
került a do og, az assz.ony azt állította, hogy 
ő lizas bankót adott, a kereskedő ellenben 
az.t mondta, hogy ötössel fizetett. E miatt az­
után összekülönböztek. A rendőrségen azonban 
kisült, hogy a nő ravasz csaló, ki ilyen fur- 
fangossággal igyekszik a kereskedőket rá- 
iszedni.Ugyanakkor Tóth Sándor üzletébe 
is bement egy asszony vásárolni, ki mikor
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távozni akart, azt állította, hogy a kereskedő 
nacskaju esernyőjét összekarmolta — s ezért 
" crt gátiéritést kért. A kereskedő azonban 
\m ü t fel az asszonynak, hanem bejelentette 
a rendőrségnek az esetet. A rendőrség ter­
mészetesen e utasította.

* Megszökött tanoncz. Keresztes lime 
t.u oncz Böszörményből ismeretlen okból még­
is üköH. A rendőrség körözi.

* Sertésvész. Sarut községet a Tisza-fü-
redi szolgabirósag a kiütő t sertésvész miatt
,ar alá vette.

* Rendőrségi panama Szegeden. Fel­
háborító dolognak jöttek nyomara a szegedi 
rendőrségen — Írja levelezőnk. A város al- 
kapitányara. Molnár Jánosra oly súlyos vádak 
bizonyullak rá, hogy három napig tartó kihallga­
tó- után a polgármester azonnal felfüggesztette 
és m-gindította ellene a fegyelmi eljárási. Egy 
lovasrendőr feljelentése alapján ugyanis kitűnt, 
h.'gv az alkapitány csak olyan embereket vett 
fel rendőröknek, a kik neki p >nzt adtak s hogy 
a jas jövedelmi forrását szaporítsa, egyre-másra 
k. rgette el és változtatta rendőreit, c-akbogv 
az újaktól 20—30 forintokat csikarhasson ki.
A feljelentő’, Ilovaí lovasrendőrt is azért csapta 
el Molnár, mert nem bina neki megfizetni azt 
a hatvan forintot, me vet megígért, ha fel­
veszi lovasrendőrnek. A felje entésbeo Ilovai 
több szó gálatban levő s szolgálatban volt lo- 
v.isrendőri nevezett meg, kik szintén ezen módon 
jutottak be lovasrendőrnek, t. i. fizette* Mol­
nárnak, Azután egész lajstroma következik a fel 
jelentésben a visszaéléseknek. A l ivasrendőrök 
a I üzelő fát a várostól kapták, s a laktanyá­
ban annak egy harmadát átszolgáltaiták az 
aloipitánynak, ki mikor az ő tüzelöfája elfo­
gyott, hozányult a legénység fájához s azt 
tiizelgette. Pofonokat ígért ha nem adnak neki 
fát, sőt a felesége is pofoncsapásokkal tenye- 
geiöilzölt ilyen alkalomkor. Majd a feljelentés 
»zsrint, a rendőrlegénység elhasznált ruháját 
átvette, s a saját javára értékesítette. A lovak 
trágyáját havonként 4 frt 50 krajczárért 
eladta, s a pénzt megtartotta. S a feljelentés 
szerint Apró őrsparancsnok tud olyan valamit 
ra, mit csak akkor vall meg, ha szolgálatát 
elhagyja. A fegyelmi eljárás eredményét ért­
hető érdeklődéssel várják Szegeden, hol a 
váratlanul kipattant rendőrségi panama nagy 
megbotránkozást szült.

* Merénylet a miniszterelnök , ellen. 
Parisból lelegrafáljak : Rimier és Bouscbi a 
Tempsben ma valótlannak jelentik ki azt a 
fairt, mintha ők báró Bánfly miniszterelnök 
ellen merényletet akartak volna elkövetni. A 
fair egy porosz kém deuunczialásának ered­
ménye. aki Budapestről bocsájtotta világgá a 
merényletről költött mesét. Az sem igaz, hogy 
Parisban idegen nemzetiségüeknek titkos 
bizottságuk van.

* Pazarlás. Gyakorlat végével mesélik 
a párásítók előtt hőstetteiket a Hari Jánosok 
Buziason.

— Hát szép öcsém, honnan gyalogoltál 
te ide mi hozzánk ? — kérdezi egy oltani olá 
paraszt.

— Messziről bátyám uram, Csik-Szere-
daról.

— Onnét ? Ejnye, ejnye , . .
— Mien csodálkozik bácsika ?
— Semmién. Csak ammondó vagyok, 

hogy minek gyalogoltatták el az én fiamat Te­
mesvárról Pest környékére, titeket rneg onnét 
felü'ről ide le, mikor az utazás annyi pénzébe 
kéről az államnak. Pazarlás ez, de nagy. Hat 
nem cserélhettétek volna ki egymással mun­
dérjaitokat, igy nem kellett volna azt az utat 
egyiküknek se megtenni ?

* Szeptember. A hervadas hónapja kö­
vetkezeit reánk. Nyugalmas, csendes hónap, 
szomorú sziveknek való.Virágsorvasztó lehele- 
! ét már érezhetjük.Az idő egyszerre megváltó 
zott, felháborította a ég,hideget hord szár­
nyán az őszi fuvalom. És mintha a virágok 
is éreznék, hngy napjaik megvannak számláivá. 
— sietnek élni, sietnek virulni. Tarka fejecs­
kéjükkel a nap felé simulgak, hogy érintse 
ókei az éltető sugár és mindenik bágyadt, 
mintha dideregne. Edd'g vau, nines tovább a 
mi azután következik, az már csak — 
elmúlás.

* A király novellája. Egy magyar iró 
ember járt a minap Becsben s megnézte ő 
felségének a királynak magánkönyvtárat. A 
könyvtáros, mint magyar embert kú önösen 
érdeklő dolgo', megmutatta neki I, Ferenez 
J >zsef magyar írásbeli dolgozatait köztük kél 
rövid novellát, me yet királyunk inagvaru irt 
Természetes, hogy az iró engedélyt akart 
kérni a novellák lemásolására. De csak éppen, 
hogy belenézhetett a kézírásba, a mely 
1846-ban készült. — Érdekes dokumentum 
ez a két kig írás, talán lehetne i- tenni v da­
mit, bogy ő felsége engedélyt adjon lemásolá­
sukra.

* Frigyes császárné balesete. Ham­
burgból táviratozzák a Neues Wiener Tagblat- 
nak, hogy Frigyes császárnét baleset érte, a 
mely könynyen végzetessé válhatott volna. A 
császárné kilovagolt sétálni. Egy fordulónál a 
paripa megijedt és fölágaskodott. A császárné 
elvesztette a kengyelvasatt és leesett a lóról, 
csak könnyebb sérülése et szenv.dett. A ki­
sérő lovász hamarosan ott termett, fölsegi 
tette a császárnét és kocsit hozóit, a me yen 
a Friedriehshof kastélyb i vit ek a megsebesüli 
császárnéi.

* Halálos tréfa. A fegyverrel való tréfá­
nak esett ismét áldozatául egy emourelet. 
Mikié Laurentie gavosdiai Iákos es Ilka Pavei 
együtt voltak szilvaszedésre napszámban Mik­
ié Szimonnál. Pihenőre bementek a hazba hol 
Ilka Pável levetle a falról a gazda fegyverét s 
tréfálkozva ráfogtá barátjára :

— Vigyázz mert lelőlek !
— — Lőj, ha mersz! mondta ez ne­

vetve.
A másik pillanatban eldördült a f-gyver 

s Mikié Laurentie jajszó nélkül ese t össze. 
Nehány perez múlva meg is halt. Ilkát, ki­
nek kezében véletleuül sült el a fegyver, letar­
tóztatták.

* Elveszett részvény. A debreczeni 
termény es áruraktár részvény társaság 964 
számú részvénye a 11-ik számú szelvénytől 
ezdődő szelvényével együtt elveszett.Óvakodjék 
mindenki anak megvásárlásé ól mivel tulajdonos 
annak megsemmisítése végeit a törvényes lé­
péseket megtette. Megkerülés ese'én kéretik 
azt a termény s árurak'ár hivatalos helyiségé­
ben kimutatni.

* Figyelmeztetés. Az izr. templom 
múlt évi imaszékbérlői saját érdekükben fi­
gyelmeztetnek, hogy elsőbbségi jogaik még 
csak pénteken dóiig tart, ez időn túl ily 
irányban! felszólalások nem fopnak tekintetbe 
vetetni. Az elöljáróság.

* A kis gyanakvó. A kis Juliskának - 
gólya nővérkét húzott és ő most érdeklődve 
nezego 1 az apró jószágot. Hirtelen elrémülve 
mondja a mamájának :

— Te mama, a babynek nincs már
haja ?

— Oh, majd lesz — mondja a mama.
— De mama, hiszen már foga s ncs.
— Majd kap fogat is.
— Oh mama te föl akarsz ültetni. Téged 

is megcsaltak, uj baby helyett régit akasztot­
tak a nyakadba.

313 forint végrehajtási költség, 489 frt. 1 
százai, jardaadó, 979 frt 2 százai, tüziváltság, 
1714 frt hamm es fél szuznl. alanuzsnavált- 
ság, 15 százai, közsézi pó'adó. 15014 Irt 32 
száz :I. községi póiadó es 5832 frt útadó,

A t. főorvos jelentése.
A város közegészségügyi állapotát elég 

kedvezőnek mondja. Heveny fertőző kórok 
közül hasihagy o 'Z és szarnál hu ut számos 
esete jelen kezet , melyek összesen 5 halál­
esetet idéztek elő.

Szú.etett a varos belső és kuső terüle­
tén összesen 213 gyermek (99 fiú, 114 leány) 
évi átlagban e er lakosri 42 s/.azalek szüie- 
és esik. A zü öltek közül ev. ref. 152 r. k. 

37, ág. ev. 1, g. kath. 3, izr. 20. Halva szü­
léiét 11.

Meghalt összesen 154 egyén (73 ti, 81 
nő). Ezer lakosra évi at ag 30 százalék. A 
mvgh llak közül ev. ref. 122, r. k,«th. 24, g. 
kath. 1, izr. 7.

Hazassagra lepett ev. r f. 7, r. kath. 3, 
izr. 6 v gyes vallasu p'r 6, összesen 22 par.

A pénzűgyigazgató jelentette, 
hogy alia ni egveuesadá fejeben augusz usbán 
összesen 87.269 frt lo yt be, 12,948 írttal 
kevesebb, mmt a mu I ev ugyanezen szaka­
szában. A- ö-szes adóhátralék je enl-g 324.626 
frt, 28.280 frt al több, mi it a múlt év aug. 
végé i. Befolyt továbbá hadm nless-’gi dij 118 
frt, bélyegjöv. dék 15.130 írt, jógii etek 10.690 
frt, dijjövedek 580 fr, dohányjövedek 
frt. h .tárvám 4.698 fel, logyaszta-i és 
44.926 frt.

A kir tanfelügyelő jelentése.
kevés anyagot ölei fel ezuttul miután a Múzsák 
vakaczióztak augusztusban. A je entés a köz­
oktatásügyi miniszter két rendeletiről emlé­
kezik meg. Az egvikben a polgári issolákkal 
kapcsolatos női kézimunka tanfolyrmok mű­
ködésének egységesítése czeljaból megfelelő 
szervezeti szabályzatot ad öt ki : a másik pe­
dig a debreczeni országos taniiői arvahaz szá­
mára házi rendtartási sz<bályzaiot állapított 
meg, amely szeptember 9-en már életbe is 
lepett.

Ez árvahazuak jelenleg 68 fiú 61 leá ,y 
növendéke van.

73.787
italadó

Debreczen a múlt hónapban.
— A közigazgatási bizottság ülése. —

Debreczen, szeptemb. 7.
A városi közigazggtási bizottság f. hó 

5 én d. u. tartotta rendes havi ülését gr. 
Dégenfeld József fői-pán elnöklése mellett, A 
szekelőadóknak augusztus hónapról szerkesz­
tett s az ülésen felolvaso l jelentéseit a kö­
vetkezőkben ismertetjük :

A polgármester jelentése 
szerint a rendőrség összesen 220 egyént tar­
tóztatott le és 18 csavargót tolonczolt el: il­
letőleg utasított ki kéuyszerutlevéllel a város 
bók Az elsőfokú iparhatóság önálló ipar foly­
tatására 28 igazolványt adott ki : A katonaság 
létszáma volt 263 közöshadseregbeli, 104 ló­
val és 304 honvéd, 42 lóval.

A lakosság állami adófejében 71134 frtoi 
fizetett ; befolyt továbbá 133 frt, idegen adó

Egy minta vármegye titka.
Tor mtalvármegye úgy ismeretes az or- 

sz g; an, mint igazi miniavármegve. A fői-pán- 
ja : Rónay Jenő, a kormány dédelgetett ked- 
vencze, kit mindenló e fo yamszabälyozäsi es 
áruieiiiesitési elnoks ggekkel és inas hasonló 
sine-kurakkal halmoznak el, mert jól végzi 
dolgát s csupa kormányparti képviselőt küld 
a Hazba.

Az igaz, hogy Torontálmegye ugv is is­
meretes, mint a sikkasztó és csaló községi 
jegyzők Eldorádója, a hol se szeri, se szama 
az ilyen kortes-hivatalnokok leleplezgetésének 
— Hogy milyen rém gazdálkodást folytatnak 
ebben a minta-varmegyében, azt most egy 
u'ólagosan publikált okmánytár hozza nyilvá­
nosságra.

A legsötétebb Torontálmegyének. a per- 
laszi járásnak biinkrónikájárói s arról a sze­
repről van szó, melyet a megye vezető embe­
rei : főispán, alispán s főjegyző vittek ezen 
ügyekben.

A nyilvánosságra hozott akták két év 
előtti adatokat tarialmaznak: de Rónay Jenő 
még ma is főispánja a vármegyének, p dig 
reg ott kellenne lenme. a hol a bors terem. 
Az okmány-tar első irata Per asz község kö­
zönségének a belügyminiszterhez intézett kér­
vényé

Elpanaszolják abban, hogy az al spán 
azt jelentette a belügyminiszternek-, inimha a 
község nem kívánna s/o.gabirót, gedig udta, 
hogy a község egyhangú ha ározatol hozott u 
szoigabiróság felállítása mellett. A kérvény 
panaszosan ein I i, hogy a járás 10 községét) n 
egyre-másra ismétlödnak a hivatali sikkasz­
tások.

Elítélték :
1. a torontál-erzsébetlaki jegyzőt három 

év börtönre,
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2 a csentai jegvzőt három évi börtönre;
3. a hótosi jegyzőt négy évi fegyházra;
Vizsgulat alatt állnak :
4. a torontál-azigeti jegyző;
5. a perlaszi jegyző;
6. a perlaszi biró;
7. a p' rlaszi pénztáros.
Ezek közzül a perlaki jegyzőnek Iváno­

dé* Miksának a dolga legérdekesebb. 0 volt 
a legjobb kortes s igy a főispán legkedveltebb 
embete. Mikor már kiderültek ellene a vissza­
élések, mikor már megindítottak ellene a 
vizsgálatot, még akkor sem vonta meg tőle a 
főispán kegyét, hamm miután Perlaszon le­
hetetlenné tette magát, kinevezte Bresztovácz- 
ra — községi jégyzőnek. Ivánovits ellen a 
pancsuvei törvény‘zeki vizsgálóbíró folytatta 
a nyomozást. Ekkor báró Eeilitzsch akkori 
főjegyző, a miniszterelnök veje »tiltakozott« és 
»óvást eme1!« az ellen, hogy a vizsgáló biró a 
jegyző ellen vizsgál ttot indi otf. Erre a tiila- 
kozás-ra Vozary, a pancsovai törvényszék el­
nöke azt vá aszóba, a táblái öblökhöz küldött 
felterjesztésében, hogy a jegyző számadásai 
hamissbotiak. Ebben a felterjesztésben többek 
között igy emlek. zik meg Vozáry törvényszéki 
elnök Toron áimegve közigazgatásáról :

A bíróságot eljárásában és hivatalos mű­
ködésében politikai szempontok nem vezet- 
lie'ik; a bíróság tagjai, mint egyes ember 
rek, hivatalos eljárásokon kívül, társadalmi 
térén — mennyib n azt a viszonyok és 
körülmények enueeik — megteszik hazafias 
köte ességnkei, de bírói eljárásukban midőn 
az igazság megállapításáról — a törvény 
alkalmazásáról van szó a mérlegelésnél nem 
vethetik a serpenyőbe az egyiknek hazafi- 
ságát, a másiknak" nemzeti aspiraczióit mert 
az ily irányú befolyás csak a largvilagos- 
sag, a részre kajla tlanság és igy az igazság 
hátrányára érvényesülhetne. Külömbsu a 
királyi törvényszék területen a községi jegy 
ztik s községi elő járósági tagok részérói 
elkövetett sikkasztások ig»-n gyakoriak tskat 
az eljárás folytán kifej e t törvényes szigor 
alkalmazása az e netnü büncselekmenvek 
megszűnteié e érdekében is teljesen indo­
kolt. E bünvizsgáiatok folytatása jelenté­
keny nehézségekbe Ütközik, mert az illeté­
kes számadások megyizsgálása körül a var­
megyei közegek nem működnek közre 
készséggel és nem járnák el kellő gyorsa 

—tággal.
Ezzel azonban meg nem lelt vége annak 

a machináez ónak, melyet a sikkasztással 
vádolt jegyző érdekeden indító iák. Maga 
Rónay Jenő főispán tett lépést az ítélőtáb á 
nal. Nem is sokat iitko■ ódzott, hanem őszin­
tén kijelentette, hogy politikai szempont, 
— értsd korieserdek — köve öli a jegyző 
szab donbocsálását. A főispán leirata, az 
Ítélőtábla elnöke leküldte Vozáry törvényszéki 
elnökhöz, a ki 1424. E. szám alatt többek 
közölt ezekkel utasította vissza Rónay Jenő 
ur 'nszinuaczióját :

A bii’uság eljárásában nem válogathatja 
az embert, a törvényt mindenki irányában 
egyformán ke I a.k ilniazm s eppen ez 
volna ezen nemzetiségi vidékén a vesze­
delmes, ha a bíróság független- -gének fel­
áldozásává! politikai czélok és tekintelek 
szó gajáva szegődnék, a bíróság iránti bizal­
mat csakis annak függetlensége es befolya- 
solhatatlansága kelti fel és tartja meg a 
közönségben.

Hisz az kétségbeejtő állapot lenne, ha a 
közönségnek az ellenkezőt volna alkalma 
tapasztalni. A jogszolgáltaiás függetlensége 
es befolyásol hatatlansága az állami élei 
eryik alapfeltételét képezi s valóban csak 
megütközéssel vehetem, mi du í Toron tal- 
megye főispánja felterjesztésében nyíltan 
azt követeli, bogy a bíróság eljárásában 
bizonyos politikai tekintetek által vezérel­
tessek.

csalással és sikkasztással vádolt közhivatalnok 
ellen vezetett bünvizsgálatot. Tehát ilyen fo­
galma van egy főispánnak, a kormány bizal­
masának a jogszolgáltatás pártatlanságáról, Es 
nem-e megdöbbentő, hogy ez az ur még min­
dig az élén van egy szerencséden vármegyé­
nek, melynek ügyeit ilyen szellemben vezeti 
ma is. Vozáry törvényszéki elnökben volt any- 
nyí szilárdság, hogy nem szegődött a főispán 
mellé, hanem — mint Írja — megütközéssel 
vette tudomásul követelését. De vájjon min­
den biró olyan akarat,TŐs-e, hogy daczoloi 
merjen a főispánnal, a kormány befolyásos 
bizalmasával ? A minta vármegye képei meg­
döbbentő képet adnak — nem a közigazga­
tásról, mint intézményről — hanem emberei­
ről és a kormányról, mely ilyen visszaélése­
ket éltür, sőt pártfogol. A perlaszi kortes- 
jegyző ügye — úgy tudjuk — még függőben 
van s még élvezi Rónay Jenő főispán ur jó- 
i.idula át, a ki szinten dicsekedhetik a minis­
terek bizalmával. Igaz, hogy Terontál közel 
van Szerbiához, de talán még ott is különb 
állapotok' uralkodnak.

KÖZGAZDASÁG
Liszt. (Saját tudósítónktól) A liszt üzlet e 

héten ugyanazon képet mutatta, melyre u olsó 
jelenésünkben utaltunk. — Az elad isok kevés 
kivétellel mindezideig csak azonnali szállításra 
eszközöltetnek és noha egyes tételeket a kül- 
fö d részére is vásároltak. A hét még'S csen­
desen folyt le. Az arak a buzapiaczczal lépést 
tartva ismét hanyatlottak. Korpa és egyéb ta­
karmány neműek ben a kereslet kielégítő volt 
Áruk Budapesten 100 kgkiint zsákostul :

0 1 2 3 4 5 6 7 71/,
16.-15 3014.80 14.2013.60 12.7011.609.707.50

8 finom korpa, goromba Korpa.

napokban el fog kezdődni és uj árut a piaczoa 
igy már a legközelebbi időben vá: ha u ,k A 
kötési árak a molt héthez képest egv negypa 
írttal olcsóbbak lettek Lár. de ez a detail- 
árakra nem volt befolyással. Zsiradék. Disznó­
zsír a kis előállítás miatt szilá d irányzatú 
volt és az árak változatlanok maradtak. .. 
Szalonnát a magas disznóárak követ kéziében 
szintén kisebb mennyi-égben kínállak és az 
árak a múlt héthez kép-st változatlanok.

Szeszüzlet. A szes/üsletben a hét elején 
az üzletmenet meglehetős lanyha volt és 
nagy kínálatok fo ytán a finomított sz«-z ara 
25 krral olcsóbban zárul- Eltelt budapesti 
finomító szesz 56.50 frtig, vidéki finomító gya. 
ráktól 55.75—56 frtig nagyban. Kic-inyben az 
ar 1/1 írttal drágább.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kon­
tingens nyers-ízes? e héten 25—50 krral ol- 
c óbban volt kínálva és néhány teteit későbbi 
szállításra kötőitek is. Galic/iából és Prágából 
25 kiral olcsóbb ajánlatok érkeztek ti nőm i- 
tntt szeszben A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 18.75—19 frt. — Bécsi jegyzés 
19.40 — 19.70 frt kontingens nyers szeszéi. 
Prágai jegyzés 55.25—55.50 frt adózott trippló 
szeszért. Trieszti jegyzés 12.—12.25 frt kivi­
teli szeszért 90 °/a. Á kivi'el e heten löbb 
tétel finomított szeszt vásárolt, mely-t Dd- 
Bulgária és Üszküb felé szállítottak.

Vidéki szeszgyárak közül Temesvár, Ke­
nyérmező, Győr, Barcs, Baja 25 krra;, a töb­
biek 50 krral olcsóbban zárullak. Budapesti 
zárlatárak e héten : Finomított, szesz 56.50— 
56.75 fii, élesztőszesz 56—56.25 frt, nvers 
szesz adózva 55.50—55.75 frt. nyers szesz 
adózatlan (exkontingen-) 15.—15 25 frt, de­
naturált szesz 21.75—22 frt.

Az árak 10000 literfok'.nkint hordó nél­
kül, bpesti vasuiállomásh >z szállítva, kész­
pénz fizetés mellett értendők.

Vozary, 
tszéki elnök.

A törvényszéki elnök fel terjesztése iga- 
zo'ja, hogy Rónay Jenő főispán pulii kai szem­
pont orvé alatt megakadályozni akart egy

5.40 3.70 3.70
Vetőmagvak, (Máuthner Ödön tudősi 

tása1) Ay őszi vetesre szükséges magfélék u, 
m. teli bükköny, téli borsó, homokbükköny, 
biborhere, Szent Jan s rozs folytatólag is 
élénk kereset és meglehetős nagy mnnnyiségek 
keltsk el ezekből. Az érdeklődés most már 
here és fiimagvak uj termése felé irányul. Az 
Amerikából. Angol es Fiancziaországhól érke­
zett jelentések jó termésről szólnak. Amerika 
bari a herének árfolyamai alacsony szinvona 
Ion mozognak, amit annak jeléül tekintenek, 
hegy ismét nagy mennyiségek fognak a kivit I 
rendelkezésére állani, A belföldi jelentések el» 
'énben éppenséggel n m hangzanak kedvezően 
és a jelenlegi kilátások szerint különösen n 
szolid eredetű lóheréért jobb árak vár­
hatók.

Széna szalma és takarmány. (Fuchs 
Jossef je entése.) A hetivásáron széna és sza'- 
mában nagy behoznia! és élénk kereslet volt. 
Elkelt: középmiriőségü jobb és elsőrendű szé­
na 2—2 5C. muhar 2—2.50, »lomszalma 1.35, 
zsupszalma 1.70, s/.ecssa 2.00 frt 100 ko sze­
rint fuvaronként házhoz szállítva, Preset 
széna 200—240, préselt szalma, 120—140 frt 
100 kilogrammonként a józsefvárosi pályaudva­
ron átvéve.

Hüvelyesek és termények. (Saját tu­
dósítónktól ) Az e'mult héten a hüvelyesek 
elég jó keresletnek örvendtek, az árakat kö­
vetkezőképpen jegvez'ék. Babot olcsóbb árakon 
lehelet! eladni. Nagy feher állomáson 6'65 — 
6”75, kis gömbö yii 6'40—6'50, barna 6, törpe 
7 frtoni A h- ti forgalom kb. 55 kocsi rako­
mányra rúgott. Borsó 10—12 frt. Kölee 
4125—4'50 fr'ot ajánlanak idei áruért, uj áru 
még nem kerít t piacra. Kása 9'50—10 ”25—11 
frt, Mák idei huni áru 25—26 frion nagyobb 
mennyiség került eladásra.

Szilva, szilvaiz és zsiradék. (Saját 
tudósítónktól.) Az aratás ugv Boszniában, 
mint Szerbiában már megkezdődött es miután 
mar hatóságilag a legnagyobb elővigvázati 
intézkedések történtek, a szilva kvalitása a 
legjobbnak Ígérkezik. Az árak, miután az 
üzlet egy kissé élénkebb volt, a múlt héthez 
kepest némileg alább szálltak A forgalom 
különben élénk, mivel a külföldről rendelések 
sűrűn jönnek. A szilvaiz főzése a legközelebbi

A kereskedelmi és ipnrkamara közle­
ményei.

A m. kir. államvasutak igazgatós ga az 
1898. év folyamán visszanyerendő pmyJen­
tartásra már nem használandó, min'egy 6 00 
vonna ócsk i acélsín', 5900 tonna ócska kúl 
és belföldi vassínt" szándékozván nyilvános 
árverésen elárusítani, a venni szándékozok 
ajánlataikat f. hó 25-ig (Budap st, Andrássy- 
ut, 73.) beadhatják.

A feltételek a debr. iparkamaránál meg­
tekinthetők.

A m. k r. államvasu'ak igazgatósaga az 
1899 evben, esetleg 3 éven át szükséges fém, 
aczel és vasnemü .nyagok szállításának biz­
tosítását óhajtván, az iránt f. hó 30 iiti le­
járattal nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázatra vonalközé feltételek ka­
maránknak, vagy Budapesten (Andrásy ut, 75.) 
megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak igazga lósága az 
1899. január 1-től egy. esetleg 3 éven ét 
szükséglendő p'rszéu szállításának biztosítása 
ezé jóból f. hó 29-i lejárattal nyilvános árlej­
tést tart, melyre a feltételek kamaránknál 
megtekinthetők.

A cs. és kir. 7-ik hadtest intendánssága 
a nagyváradi, aradi és szegedi csapat kórhá­
zak élelmezésének biztosítása czéljábéi f. hó 
23-án nyilvános árlejtést tart.

Ajánlati minták alulirt kamaránál kap­
hatók.

A cs. és kir. 15. hadtest intend,inssága 
Sarajevoban kereskedelmi szokás szerint a 
mostari és a sarajevói állomások részér« 
674 mm 3 számú búzalisztet szándékozva,! 
vásárolni, a szállítók felkéretnek ajánlataikat 
f. hó 21-ig beterjeszteni.

A feltételek kamaránknál meglökni - 
bet ők.

Sertésvásár.
szept. 6.

Kőbányai sertéspiac*. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban
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B9-59'/i krajczárig, közép (pkint 240-260 
__ kilogramm súlyban) 59—591/, krajc zár 
íT/innvü (páronkint 240 kilogrammig teWedő 
súlyban) 60-60% kra,c árig.

Sertéelétsxáun: 1898. évi szepi. 4-án 
_ volt készlet 47.175 darab, 1898 szept 
hónap 5-én felhajtatott 257 drb, 1898 szept 
hónap 6-én napján elszállitaton 565 darab 
1898^ szept. hó 6-ik napjára maradt készlet 
ben 48.867 darab. — A hízott sertés üzlet-
iráuyzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 6.

B Yt 5 a

Bánsági

Tisiavidéki

r cs'.vricléki ó

f ehírmct y ;

Bácskai

Észak magy

—
kilós Ar 100 klg. 1 kilós Ar 100 K1g

ó 76 _.--------- 1._ 80 ! 00. 0-00.00
> 77 -- .--- -- .--- 81 O-UlO-OO.O)

32
ó 79 8.4-h - 8 55 9 15— 9.20
y 76 8 60 8.Hő 80 —. —00 00
« 77 8 70 8.80 81 00.00-----  30
ó 78 8 85- 8.60 81 9 10- 9.15
> 79 8 65 8 95 — —.00----- .00
<r 7g 8 80 8.85 80 —-----
Ó 76 8 90 — 9 - 81 9 15 - 9.2 0

78 9 05 9,10 82 —.---------.---
< 79 8 60 - 8 70 —

Ó 76 8.75- 9 15 80 00.------------
< 77 8 .90- 8 95 81 0000--------
« 78 — .------------ 82 ö >.00—00 00

m
79 1 yi

I zs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak 
. égetni való
> serfőzdét —

Zab--------------------
Tengeri bánsáti —

> más nemű

Repcze bánsági

1
1 Min. hekt.-ben | Ár kilogram

70—72 6 85 6 90UJ 6.75 6 80
60—62 ő. 45 6 90
62—64 6 25 6 81)
64—66 730 8.20
39—41 5 40 5 70UJ 5.30 5.85UJ — 12.— 12.75

—

CSARNOK.

A piros ezipő.
— Novelleite. —

Nagybátyám különös ember volt. Évek 
során ki nem mozdult pipalü-itös szobájából s 
karosszékében, terűére fektetve a papirost, nap 
hosszat számolt

Mi gyermekek sokszor érdeklődtünk a 
nagy s/.amitasok iránt" És ő komoly képp 1 el 
mondta, hogy az idén ennyi meg ennyi bu ája 
termeti, hogy birtokát elverte a jég, de X bir­
tokán a gyapjúért két annyit k ipott, mint a 
mennvii kara kiteli, úgy hogy szép nyereségre 
van kilatá-a.

Majd kiszámította, hogy a rozs az idén 
8000 írt tiszta jövedelmet hozott s hogy a 
dohauybeváitas után 1200 fi t pénze l-sz, mely 
böl kifizeti az uj cséplőgépet, a maradékból 
kiszárítja a mocsarat, mely kastély t közelében 
romja a levegőt, Ebből isinél nyolcz hold szán­
tója lesz.

Atyám sokszor mosolyogva mondta :
— Szegény öreg, még mindig spekulál, 

mintha nagy tervein nem u-zo:t volna el egész 
vagyona.

Mert a sok számítás mind csak papiroson 
maradt, va.amint az egész mintngazdasag. Sze- 
geny óregnek nem volt egyebe, mint fakult 
kubaija s egyszerű szobájának nehány lomtar­
ba való ócska aprósaga. És képzeletében a 
derék lelkű aggastyán még mindig nagybirtokos 
Vt,H, holott teoredkus elveivel már reg elgaz- 
dáikodta utó só forintját is és szüleim kegye­
lem kenyerén élt.

Mi gyermekek nagyon szerettünk motoz­
ni stobájában. Mindent megnézhettünk, meg­
mozdíthattunk, még az ócska tajtékpipát is 
m gnámulhaituk. Csík egyszer haragudott meg 
a jó öreg : mikor a piros czipőt vettük le író
asztaláról.

Attól a naptól kezdve a piros ezipő üveg 
mra alatt állott. Szüléink nagyon megfeddtek, 

mert hantot ink a kis ereklyét.
Fgy este, a mikor az öreg bele fáradt 

egujabb paruzellázó terveinek számításába, el

DEB.RECZÉN

mondta nekem a titokzatos piros ezipő törté­
netét,

■ *

Olaszországba utazott és Gráczban mos­
dókabinetet nyittatott magának, hogy az utiport 
lemossa. Az asztal alaH valami feküdt. Fele­
melte, gyönyörű kis női ezipő volt. Az asztal­
ra állította, megbámulta a szép hímzést s a 
bájos formát, Rögtön elképzelte a czipőbe való 
kis lábat s a mi azon felül következik. Annyira 
elandalodott a szép nő képén, a kit elgondolt 
maginak, hogy egesz megfeledkezett a toilet- 
terűi s c-ak heves kopogás szólította vissza a 
valóságba.

— Uram ! ön már fel órája időzik a szó 
bábán. Kettős dijat kell fizetnie.

— Jól van, rögtön elkészülök.
Mikor távozott s a kettős díjon felől még 

borravalót is nyomott a felügyelőnd markába, 
ez mélyen bókolt. Besietett a mosdószobába, 
de rögtön kikiáltott :

— Nem találó* semmit !
Most vette c-ak nagybátyám észre a 

félhomályos előszobában álló magas, elegáns 
nőt.

— Nigvságos asszonyom talán itt felejtett 
valamii ? kérdé udvariasan

— Igen, a papucsom. Sajnálnám, ha el­
veszett vo na.

Nagybá yám felnyitotta útitáskáját.
— íme, nagyságos asszonyom. Ez volt 

eleiemnek legelső lopása. De hát mikór any- 
nyira elbájolt a pic/.i jószág. Megbocsáthat 
nekem ?

Asszony mindig megbocsát, ha ily pom­
pás bókot kap * mosolyogva köszönte meg a 
papucsot, Bólintott egyet s távozott. Nagybá 
tyam lassan követte.

A mikor a csendes szobácskábán meg­
látta a kis czipőt, képzeletet szabadjára 
eresztve álmodozott a ezipő szép tu ajdonosá- 
rói. De a valóság messze felülmúlta képzele­
tét. A fékét* ruha, testhez álló kábát, az 
idegen nő gyönyörű termetét pompásan ér­
vényre juttatta. G izdag, vörös-szőke haján 
kis fekete prémsipka, melyet fehérfátyollal 
kötött meg. Ruganyosán lépked- tt; biztosan és 
bájosan mozgott, a legkisebb benyomást sem 
tette reá, hogy a szembejövők bámulva és 
gyönyörködve nézték.

Nagybátyámnak egyszerre határozott 
útiránya volt. Megleste a váróteremben a 
szép nőt és megtudta, hogy Triesztbe vált 
jegyet. — Rögtön ugyanoda váltott jegyet 
ő is.

A hosszú utazáson sok csudálatosai 
tudott meg, Az elegáns hö'gy tagja volt egy 
variéié-csoporinak és már mint gyemnek közre­
működőt! a hallétben. Ezer tréfát és bohósá­
got beszélt el és előadása oly biztos, kifeje­
zess olyan meglepően pregnáns volt, hogy a 
p. gybáiyám nem jött ki az álmélkodásból. 
Hozza mozdulatainak elevensége, a nem 
éppen szabályos, de összbenyomásban bájos 
arczocska, a pajzán tekintet, rozsás arcz- 

bulondulásig gyönyörűkis fül — aszín 
volt.

Triesztben két 
elmentek az operába,

Estenapig maradtak 
azután vendé lőbe. A 

nagybácsi oly boldog volt, hogy nem bírt ma­
gával. Karonfogva sétált kisérőnőjevel és olyan 
barátságosán tekinthettek egymásra, mini ha 
férj és felet-ég volnának. Egyetlen ürömesöpp 
a boldogságban ao volt, hogy a nő ragaszto­
kodon ahhoz, hogy mindenütt maga fizesse, a 
mit kö'tö:t. Még borravalót is maga adott. 
Ha a nagybácsi ellenmondott, — szerétetre- 
mé tó mosollyal tenyere közé vette kezét es 
így szólt:

— Kedves barátom, ön világosan meg­
ígérte, hogy jó pajtások leszünk az u'on. 
C ak ezen feltetet alatt egyez'em bele. Még igy 
is az adósa maradok, — mert az ön lova­
giasságának köszönhetem ezt a pompás inter- 
mezzót.

Ez hatott és a nagybácsi nem is szólt
többé.

Nemsokára meg érkeztek V elsnczébe. 
Útközben a nagybácsi házassági ajánlatot tett 
kísérőién°k, a ki kitérőleg válaszolt.

Velenczében színigazgató várta őket. A 
nő meghagyta czimét és vidáman búcsúzott :

qngsi

— A viszontlátásra !
Nagybátyám a fogadóba ment. Ott vé­

letlenül ismerősökre talált, akikkel órákat kel­
lett töltenie.

De végre a szép asszony után nézhetett 
a kinek az igazgató állítólag privát lakást 
béreit.

Sajátságos 1 Az utcza, a ház, az igazgató 
sőt a színház sem volt meg található, melyet 
a szép ismeretlen megjelölt. Ez nagyon boszan- 
totta és néhány napig azzal a kellemetlen ér-t 
zéssel ödöngöti, hogy elefánt szerepet játszol 
De bár legszentebb érzelmeiben volt megsértve 
nem tudó t haragudni a szép gonosztevőre. 
Mindenütt reá gondolt, A nemes márványszob­
rokban öt kereste, a festményeken a- ö pikáns 
arczocskáját látta és minden templomoszlop 
mögött az ö vidám neve esét sejtette.

N msokára hazat.M olas-országi útjáról 
Egyetlen emléke ábráodo .ó lelkének kielégítet­
len sóvárgása volt.

Gazd sägt» rohamé an pusztult és a ke­
gyelemdöfést megad. * neki bankárjának buká­
sa a kinél összes pénze volt.

Karácsony estélyen postacsomagot kapott 
Gondosan selyempapirba csőm golva volt ben­
ne a piros ezipő. Mel ette névjegy : Glodio 
Giuseppina, raj á e megjegyzés : »Tavaszi uta­
zásunk em éke». A névjegy hálán férliirással 
«Csatlakozom nőm köszönetéhez — Cludio 
Giacomo színigazgató.

Ez volt a nagybácsi regénye. Néhány 
nappal azután, hogy ezt elbeszélte, ismét ott 
ültem térdén es néztem, hogyan vesződik rósz- 
szül szelelö pipájává!. Végre szépen kavarod- 
tak a füstbodrok és nyugodtan hagytam ma­
gára. Mikor visszajöttem, feltűnő nyugodt volt, 
a pipát sem tartotta.

Végképpen megnyugodott , . .
Mielőtt a koporsót beszögezték, titokban 

oda tettein a piros czipőt halottas ruhája alá, 
szive fölé, jól elbújtattam, hogy senki meg ne 
lássa és ki ne vehesse.

M. W.

MiHALOVITS féle

lármát- \ Gréme
a

Areszépitó kenőcs.
A Hirmit-Oréme a legjobb arezszénitő s kézbőr- 

ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

A Harmat-Créme som ólmot, som higanyt nem 
tartalmaz s telje ten ártalmatlan hatású.

A Harmat-Órámé nappal is használható, miután 
nőm zsíroz s a poudort jól állja.

A Harmat Órámé nőm teszi fényessé az arezot 
s fehéríti a bőrt.

A Barmat-Oréme kiváló jó hatású mindennemű 
bőrbajolmál ; pattanások s mitesnerok (bór­
áik ált) elmulasztására, napégetto s azélkifujtc 
arcznál, s kéznél.

A Harmat-Cráme teljesen zalrtalanjiabszorü, jó illatú 
arczkonőcs egy tégelyének ára egy korona.

A Harmat Szappan, moly a Crémo hatásai fokozza, 
darabonként 35 kr

Főraktár a készítő MI1IALOV1T8 1. gyógy­
szerésznél Dcbreezenben.
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Szép akar lenni?
hu igen, uny hasznúÍja csupán a 
Fáy-féle arczkrémet. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a . zépség ápolására u. m. szeplő- 
májfoltok, vörös pattanások mi- 
tesszen s mindennemű bőrtisztála- 
lanság ellen.

N' m zsíros, habszoü gyorsan 
felszívódó kellemes illatú aicz- 
krém, mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz. 

H, Szói oszlón
Debreczeni főraktár Dr. Rotechnek 

V. Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.
Fáy Créme-szappan 50 kr.
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278.

Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi június 1-én életbe lépett eladási 
üzetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED 

MENY NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
JOO kilo

A. Asztali dara nagyszerűit 
ti. Asztali » aprószeuui 
0. Királyliszt ....
]. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt 
-i. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt ....
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa mákkal
11. Beák nélkül
12. Durva korpa zsákkal ,
\2t , „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

k zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig Bő kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50

Debreezen, 1898 szeptember 7.

Az eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja tiszta fehér és teljesen tűzálló anyagból 
készült fehér, továbbá színes, ó-német, chamois 
és majolika

cserépkályháit
valam nt díszes kandallóit, kandallóé kályháit 
és takarék-tűzhelyeit, melyek ez iparágban első­
rangot foglalnak el és számom elsőrendű kitüntetésben 
részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

A kályhák felállítását a saját kipróbált szak­
avatott állitóink végzik.

Egész épületek kályhaberendezését
tetemes árengedménynyel vállaljuk el.

©gC* Főraktár Eperjesen.
Bizományi és mintaraktár DEBBECZENBEN

KOVÁCS GYULA vaskereskedő urnái
Nagy-uj-utcza szegletén, a Bika szálloda mellett.

Kész felállított minta kályháink ugyanott megtekinthetők s a rak­
tárból kiválasztott kályhák kívánatra azonnal felállt Itatnak.

ifeílíí%V5,

A leghatásosabb füvekből van készítve.

-o

Az egyedüli gyógyszer : rcnma. podagra, köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen. Az a szer már 
ezer és ezer — még a legkétségbeejtóbh — 
esetben is gyökeres gyógyulást hozott 
és ezért orvosi szaktekintélyek a 
legmelegebben ajánlják.

Egy nagy üveg ára 
1 forint 50 kr.

1 kis üveg 80 kr.
(Utánvéttel 30 krral 

drágább.) Valódi állapotban 
u feltaláló és főraktárosnál

Dr. O WALDING-nál
kapható. —- Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.

kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­
múl minden várakozást.

Kitűnő bedörzsölésre való szer.

«kese SKtä^x$36aw5fcetiMu&üe

JÍGY 20 
^PfXtTTuSI

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlóit
és jónak talált vegytiszta

ste- SOSBORSZESZ ~m
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer­
űdéiben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

t** Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel
ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára DEBRECZENBEN, (TiszapalotaO

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a íőpostával szemben.


